Część A

Do tygielka umieszczonego na trójkącie kaolinowym wrzucamy, używając

pincety, kilka kawałków wodorotlenku sodowego. Tygiel ogrzewamy do całkowitego

stopienia się wodorotlenku. Do stopionej masy wsypujemy jedną łopatkę silikażelu

(SiO2) i mieszaninę ogrzewamy powtórnie do całkowitego stopienia. Sprawdzamy

obecność w otrzymanym stopie soli kwasu krzemowego. W tym celu tygielek ze

stopem studzimy, dodajemy 10 cm3 wody destylowanej i starannie mieszamy ca³ość

bagietką. Klarowny roztwór przenosimy pipetą do czystej probówki. Następnie

dodajemy taką samą objętość 2 mol/dm3 roztworu kwasu solnego i probówkę

ogrzewamy małym płomieniem palnika. Zwracamy uwagę na utworzenie się żelu

kwasu krzemowego.

Część B

Do czterech probówek wprowadzamy po 5cm3 10% roztworów: chlorku wapnia,

azotanu(V) kobaltu(II), azotanu(V) ołowiu(II) i siarczanu(VI) miedzi(II). Do każdej z

probówek dodajemy 3cm3 5% roztworu krzemianu sodowego. Zwracamy uwagę na

zabarwienie tworzących się osadów.

Obserwacje i wyniki
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Pytania i zadania

1. Podaj równania reakcji otrzymywania krzemu w wyniku redukcji dwutlenku

krzemu za pomocą magnezu.

2. Podaj równanie reakcji działania kwasu solnego na krzemek magnezu oraz spalania

wydzielającego w tej ostatniej reakcji silanu

3. Napisz równanie reakcji zachodzącej w trakcie przepuszczania CO2 przez roztwór

krzemianu sodu. Który z powstałych związków wydziela się w postaci żelu?

4. Dokończ równania reakcji

NaOH + SiO2 (
Na2SiO3 + HCl (
5. Napisz równania reakcji strącania osadów w części B ćwiczenia

